

# 第六届金砖国家工业部长会议联合宣言

(2022年5月23日，在线方式)

1. 巴西联邦共和国、俄罗斯联邦、印度共和国、中华人民共和国、南非共和国主管工业的部长于2022年5月23日以视频方式举行第六届金砖国家工业部长会议，由中华人民共和国担任主席国。

2. 我们注意到新冠肺炎疫情仍在全球持续蔓延，全球产业链供应链韧性和稳定尚未从过去两年的冲击中恢复，给工业发展带来诸多不确定性，金砖国家工业领域合作面临更多挑战。

3. 我们以2022年金砖中国年主题“构建高质量伙伴关系，共创全球发展新时代”为指引，致力于深化金砖国家合作，强化新工业革命伙伴关系，携手创造发展新机遇。

4. 我们忆及往届金砖国家工业部长会议作出的决定，就“深化新工业革命领域创新合作，推动实现更加强劲、健康、韧性的可持续发展”主题进行了深入讨论，并一致认为：

加强全面合作

5. 我们注意到金砖国家具有各自比较优势，面临多重机遇和挑战，合作潜力巨大，应充分发挥各国协同效应和互补优势，共同迎接风险和挑战。

6. 我们呼吁各国政府、企业、智库、科研机构加强产业战略、规划、政策、实践经验等方面交流分享，促进金砖国家工业发展领域合作。

7. 我们鼓励各方积极开展相关线上线下活动，包括举办金砖国家新工业革命伙伴关系论坛、金砖国家工业创新大赛、金砖国家新工业革命展览等活动，拓展工业化、数字化和创新等领域交流与合作。我们强调为利用数据促进各国发展预留政策空间的重要性。

#### 促进传统产业数字化转型

8. 我们注意到新一轮科技革命和产业变革蓬勃发展，正在改变传统生产方式和商业模式，不断催生新产业和新业态。我们认识到数字化的潜力和颠覆性影响，需携手应对有关挑战，重申各国以包容方式把握数字化和数字经济潜力，亟需弥合数字鸿沟。

9. 我们强调数字化转型和智能制造是把握新一轮科技革命和产业变革机遇的战略选择，重申要充分释放新一代信息技术潜力，对传统产业尤其是制造业进行改造提升，不断降本提效，推动可持续发展和包容增长。

10. 我们认识到就新型数字基础设施领域开展合作对制造业数字化转型至关重要，欢迎多边开发机构等投资数字基础设施建设。

11. 我们鼓励推广网络协同制造、个性化定制、远程运维服务等新模式新业态，支持制造业和数字化企业协同开展产品创新、技术创新、模式创新和业态创新，引导创新资源要素汇聚，充分激发市场主体活力，共建创新发展良好生态，为金砖国家产业数字化发展注入新动能。

12. 我们呼吁金砖国家政府、高校、科研机构、行业协

会、企业等多利益攸关方就工业互联网与数字制造分享良好实践、加强信息交流，同意利用现有倡议搭建互利共赢的数字化转型国际合作平台，凝聚金砖国家智慧、知识和力量，共同致力促进可持续经济增长。

#### 强化产业链供应链合作

13. 我们注意到新冠肺炎疫情造成劳动力供给短缺和物流运输受限，严重冲击区域和全球供应链，同时，保护主义和内顾倾向给经济全球化带来挑战，阻碍产业链供应链的正常运转。

14. 我们重申 2020 年金砖国家工业部长会议联合宣言有关共识，认识到确保供应链战略稳定是金砖国家发展工业能力的关键要素，我们致力于维护开放、韧性、稳定的全球和区域产业链供应链，推动实现产业升级并向价值链高端跃升，助力各国抗击疫情和经济复苏。

15. 我们鼓励金砖国家深化产业合作，共同营造开放、公平、活力、韧性的发展环境，构筑稳定、安全、互利的产业链供应链合作体系，推动工业经济加快复苏与增长。

16. 我们认识到中小企业在产业链供应链中的重要作用，鼓励各国在疫后复苏计划中充分考虑中小企业面临的挑战，提供针对性的政策支持和服务支撑，促进其更好融入全球和区域产业链、供应链、价值链。

#### 提升工业发展能力

17. 我们认识到新工业革命背景下，信息技术快速迭代，知识流动不断加速，金砖国家有必要就数字化、网络化、智

能化等领域能力建设加强合作，共同提升工业生产能力和制造业水平，加快工业化、现代化进程。

18. 我们鼓励利用金砖国家工业能力中心、金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地（金砖创新基地）、金砖国家初创企业活动等倡议开展金砖国家人力资源开发合作，加强与其他相关金砖机制合作，开展能力培训项目，应对新工业革命领域挑战，实现包容和可持续工业发展

19. 我们欢迎金砖创新基地举办的第四届金砖国家新工业革命伙伴关系论坛、金砖国家工业创新大赛和能力培训等活动，上述活动旨在将新工业革命伙伴关系合作愿景转化为实际行动，惠及金砖各国。

20. 我们认识到金砖国家创新启动平台、金砖国家初创企业论坛等初创企业活动的重要性，上述活动旨在促进金砖国家初创企业间联络、互动和指导。

21. 我们重申有意完善金砖国家工业能力中心项目文件，考虑当前提出的组织架构、核心成果、经费和关键工作领域，以启动中心工作。

22. 我们鼓励大中小企业融通发展，支持金砖国家中小企业间构建合作伙伴关系，认为大型企业能够从建设研发和应用共享平台中获益，同时降低中小企业数字化转型门槛。

盘点落实情况和前进方向

23. 我们重申往届金砖国家工业部长会议作出的决定，强调定期沟通盘点会议决定及其落实情况至关重要。

24. 我们重申致力于金砖国家新工业革命伙伴关系建设，

赞赏新工业革命伙伴关系咨询组在工业化、数字化、创新、包容增长、投资等领域推动落实伙伴关系方面发挥的积极作用。我们对《金砖国家新工业革命伙伴关系工作计划(修订)》表示赞赏，要求新工业革命伙伴关系咨询组主席向次年工业部长会议提交年度报告。

25. 我们支持新工业革命伙伴关系项目按市场化原则，与新开发银行和其他金融机构探索建立合作机制。

26. 我们欢迎金砖国家工业互联网与数字制造发展论坛。其间，金砖国家政府、产业界和学术界与会代表就数字制造发展进行探讨。我们注意到金砖国家多利益攸关方的观点，并欢迎发布《金砖国家制造业数字化转型合作倡议》。

27. 我们支持与有关国际组织协调，加强多边机制下工业领域合作。我们将共同努力，就供应链、中小企业发展、可持续发展等议题与金砖国家贸易投资联络组进行沟通。

28. 我们重申致力于落实联合国 2030 年可持续发展议程，遵循往届工业部长会议商定的发展路径，确保新工业革命成果惠及金砖各国。

29. 我们重申金砖合作与各成员国家安全、政策重点和立法保持一致，强调加强和改革多边经济和金融合作体系，促进工业增长、贸易、服务和投资，实现可持续发展。

30. 巴西、俄罗斯、印度、南非祝贺中国担任 2022 年金砖国家主席国，并对成功举办第六届金砖国家工业部长会议表示赞赏。

31. 巴西、俄罗斯、印度和中国支持南非于 2023 年举办

第七届金砖国家工业部长会议。